

国内

## 清华大学今年将适度扩招本科生 重点培养“AI+”拔尖创新人才

据新华社北京电 记者2日从清华大学获悉,该校决定有序适度扩大本科招生规模,2025年拟增加约150名本科生招生名额,同时将成立新的本科通识书院,着力培养人工智能与多学科交叉的复合型人才,提升创新人才自主培养能力,以服务国家战略需求与社会发展需要。据悉,该校新增本科生将进入新成立的书院学习。

当前,清华正深入推进人工智能相关专业人才培养,以期为国家高水平科技自立自强提供有力人才支撑,此次扩招本科生及成立新书院就是其中的重要措施。

据悉,新成立的本科通识书院将汇聚清华优势学科资源,着力探索人工智能赋能教育教学范式,以培养具有深厚人工智能素养、掌握人工智能技术、具备突出创新能力的复合型人才。 魏梦佳



## 关爱听力健康

2月28日,在浙江省台州市仙居县中心幼儿园,医护人员为一名小朋友检查耳朵。3月3日全国爱耳日来临之际,各地开展形式多样的主题活动,宣传爱耳护耳知识,关爱听力健康。 新华社发

## 江苏去年超8万家民营企业 参与国际贸易

据新华社南京电 记者从南京海关获悉,2024年,江苏民营企业进出口值2.55万亿元,同比增长7.3%;江苏有进出口实绩的民营企业达到8.04万家,数量较上年增加10%,占全省进出口企业数量的八成以上。

作为江苏外贸增长的主要推动力量,2018年至2024年,江苏民营企业进出口值由1.25万亿元增长到2.55万亿元,占全省外贸比重由28.6%增长至45.3%。

专注于特定细分产品市场的民营单项冠军企业在国际贸易中表现亮眼。2024年,江苏民营单项冠军企业进出口值同比增长超过20%,占全省单项冠军企业进出口总值的五成左右,涵盖新能源、新材料等行业。 刘巍巍

## 科学家揭示森林树木“抱团”奥秘

据新华社沈阳电 中国科学院沈阳应用生态研究所近期联合多家国内外科研机构,提出了一种生物多样性维持新观点,相关研究成果以“树种聚集度响应多度变化的纬度格局与森林物种共存”为题发表在《自然》期刊上。

长期以来,科学家发现森林树种通常呈现同种聚集分布格局,即同一树种的个体倾向于聚集在一起。然而,关于这种聚集分布格局如何随纬度变化,以及这些变化怎样影响森林多样性的长期维持,一直没有更深入的研究。

研究团队通过收集全球大型森林样地数据,分析树种的聚集度(个体的空间接近程度)和多度(个体数量)关系,发现一个现象:热带稀有树种的个体分布较分散,而在温带森林中它们会紧密“抱团”。 王莹

国际

## 马克龙给美乌领导人“劝架” 泽连斯基称愿签矿产协议

据新华社巴黎电 法国总统办公室1日说,美乌领导人2月28日发生激烈争吵后,法国总统马克龙已分别同乌克兰总统泽连斯基和美国总统特朗普交谈。马克龙还在接受媒体采访时呼吁这两位领导人保持“冷静”。

马克龙在接受法国媒体采访时将特朗普和泽连斯基在白宫的争执描述为“一场出了问题的新闻发布会”。马克龙说,每个人都应该“恢复冷静、相互尊重”,“如此我们才能向前迈进”。

马克龙表示,不相信特朗普与泽连斯基之间会出现裂痕。他认为,从长远来看,美国别无选择,只能继续支持乌克兰。美国在乌克兰问题上的任何“脱离”行为都不符合美国利益。

泽连斯基表示,“我们已准备好签署矿产协议”,那将是“迈向安全保障的第一步”。

## 英国重申对乌克兰的坚定支持

据新华社伦敦3月1日电 英国首相府发言人1日说,英国首相斯塔默当日下午在唐宁街10号首相府会见乌克兰总统泽连斯基时重申英国对乌克兰的坚定支持,并表示英国将始终与乌克兰站在一起。

首相府发言人在会晤结束后发表的声明中还说,英国致力于确保建立公正且持久的和平,以保障乌克兰的主权与安全,双方将在2日举行的英欧领导人会议上继续就相关话题展开讨论。

乌克兰财政部长马尔琴科会晤后在社交媒体上表示,英国同意提供乌克兰价值22.6亿英镑的贷款,以支持乌克兰的防务能力。

泽连斯基在结束对美国的访问后于1日抵达英国伦敦。泽连斯基2日将同英国国王查尔斯三世会面,并参加在伦敦举行的英欧领导人会议,会上将讨论乌克兰问题。 郑博非



## 塔吉克斯坦举行议会下院选举

3月2日,在塔吉克斯坦杜尚别,一处投票站的工作人员集体唱国歌。当日,塔吉克斯坦举行议会下院选举。 新华社发

## 埃及与巴方讨论加沙重建计划

据新华社开罗电 埃及内阁3月1日发表声明说,埃及总理马德布利当天在开罗与巴勒斯坦代表团讨论了由埃方提出的加沙地带早期恢复和重建计划。

声明说,巴勒斯坦代表团由巴总理兼外长穆罕默德·穆斯塔法率领。马德布利在会谈中重申,埃及支持巴勒斯坦人民的合法权利,特别是民族自决和独立建国的权利。马德布利表示,埃及政府提出的加沙地带早期恢复和重建计划将确保巴勒斯坦人民留在加沙地带。

穆斯塔法对埃及支持巴勒斯坦人民的努力表示赞赏。根据声明,加沙重建计划得到完善后,将提交给3月4日举行的关于巴勒斯坦问题的阿拉伯国家紧急峰会。 董修竹

体育

## 速滑世界杯海伦芬站韩梅摘铜

据新华社北京电 国际滑联官网消息,2024—2025赛季国际滑联速度滑冰世界杯荷兰海伦芬站当地时间1日结束第二个比赛日的争夺,中国选手韩梅在女子1000米比赛中获得铜牌。

韩梅此前在本站比赛夺得了女子1500米铜牌,此番再战1000米,她滑出1分14秒80的成绩,排名第三。荷兰选手尤塔·莱尔丹以1分14秒27的成绩夺冠,日本名将高木美帆以1分14秒49的成绩获得亚军。另一名中国选手殷琦排在第13位。

在女子1000米项目的本赛季世界杯总积分榜上,高木美帆高居第一,韩梅名列第三。在女子1500米和1000米这两个自己的主项上,韩梅均获得了世界杯总积分第三的佳绩。 王镜宇



## 2025东京马拉松开跑

3月2日,中国选手吴向东(左二)在比赛中。当日,2025东京马拉松在日本东京开跑。 新华社发

## 斯诺克世界公开赛希金斯夺冠

据新华社江西玉山电 1日,2025斯诺克世界公开赛在江西玉山收官,苏格兰名将希金斯在决赛中以10:6击败奥康纳,收获职业生涯第32个排名赛冠军。

首局双方各打出一杆50+后进入粉黑两颗彩球的争夺,最终希金斯笑到最后,并乘势再添两杆60+,取得总比分3:0的开局。奥康纳调整状态赢下第四局,又在第五局率先打出单杆61分,然而希金斯以单杆63分实现单局逆转,并在接下来两局接连打出两杆60+,将优势扩大为6:1。第八局,双方陷入缠斗,奥康纳艰难获胜。

第九局希金斯先以一杆60+扩大优势,奥康纳随即连赢两局,将总比分扳成4:7。此后双方各胜两局,第16局希金斯没有再给对手机会,打出单杆100分,总比分10:6获得冠军。 焦子琦

## 德甲勒沃库森大胜法兰克福

据新华社柏林电 德甲联赛1日迎来“客场日”,6支客场作战的球队全部取胜,其中卫冕冠军勒沃库森队4:1大胜法兰克福队。

积分榜排名第三的法兰克福当天主场迎战排名第二的勒沃库森。第26分钟,扎卡送出直塞,特拉得球后低射得手,为客队首开记录。3分钟后,穆杰莱在角球进攻中捅射破门,勒沃库森2:0领先。第33分钟,格里马尔多高速插入禁区,倒三角传球助攻希克将比分改写为3:0。法兰克福在第37分钟利用对手的失误,由埃蒂克扳回一城。

易边再战,第62分钟,加西亚在禁区弧顶迎球怒射,为勒沃库森将比分锁定为4:1。本场获胜后,勒沃库森主教练阿隆索率队实现连续29场德甲客场不败,继续刷新德甲客场不败最长的执教纪录。 刘旸